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 ΤΟΙΧΟΙ: 

Τα παιδιά θέλουν όμορφα διακοσμημένους τοίχους, τοίχους που έχουν τις δημιουργίες 
τους, χρησιμοποιούν τους τοίχους και για παιχνίδια

ΤΑΒΑΝΙ: 

Τα παιδιά παρατηρούν τα σχέδια, τα σχήματα και την κίνηση των μόμπιλ που κρέμονται 
από το ταβάνι

 ΠΑΤΩΜΑ:

Τα παιδιά είναι τα άτομα που βρίσκονται πιο κοντά στο δάπεδο όσον αφορά το ύψος
τους και, ως άτομα που μπορούν να μεταπηδήσουν αμέσως από όρθια σε καθιστή θέση,
να τρέξουν, να στρυφογυρίσουν, κάνουν κωλοτούμπες, να χορέψουν, να
μπουσουλήσουν, να ξαπλώσουν και να πέσουν σκόπιμα στο πάτωμα. Το χρησιμοποιούν
ανά πάσα στιγμή ανάλογα με τις ανάγκες του παιχνιδιού τους έτσι χρησιμοποιούν στο
έπακρο όλες τις δυνατότητες που τους δίνει το πάτωμα για παιχνίδι και για να κάνουν
ανακαλύψεις. Το χρησιμοποιούν στο φανταστικό τους παιχνίδι, γίνεται θάλασσα και
κολυμπάνε, ή λάβα και προσπαθούν να μην πέσουν μέσα κτλ. Τα παιδιά προσέχουν κάθε
αλλαγή που συμβαίνει στο πάτωμα (σκιές, σπασμένα αντικείμενα κτλ)
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➢ Αυτοσχεδιάζουν

➢ Δημιουργούν τα δικά τους παιχνίδια και χώρους
παιχνιδιού μέσα στο ΒΝΣ

➢ Χρησιμοποιούν διάφορους Σχηματισμούς (Arnold,
1999)

➢ Χρησιμοποιώντας την επενέργειά τους
χρησιμοποιών ευφάνταστα τα παιχνίδια,
αντικείμενα, τον εαυτό τους και άλλα παιδιά για να
προωθήσουν το παιχνίδι τους
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Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΑΦΗΓΗΣΗΣ ΙΣΤΟΡΙΩΝ

 Όταν τα παιδιά αφηγούνται τις εμπειρίες τους ή λένε μια ιστορία:

Α)εμπλέκονται σε γνωστικές, συναισθηματικές και κοινωνικές εμπειρίες και 

εξερευνήσεις που εκτείνονται πέρα από την απλή συνομιλία αλλά έχουν  

ευκαιρίες για να κατανοήσουν τον κοινωνικό κόσμο και τη θέση τους μέσα σε 

αυτόν.

Β) Η ικανότητα της αφήγησης από μόνη της είναι ένα σημαντικό αποτέλεσμα 

της γνωστικής ανάπτυξης

Γ) οι αφηγήσεις είναι σημαντικές τόσο για την αυτοβιογραφική μνήμη όσο και 

για την ταυτότητα



ΑΥΤΟΒΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΜΝΗΜΗ

Ως αυτοβιογραφική μνήμη αναφέρεται ένα ετερογενές σύνολο στοιχείων της 

μνήμης τα οποία συνδέονται με την έννοια του «εαυτού». Τα στοιχεία αυτά μας 

βοηθούν να συγκροτούμε συνεχώς μια ενιαία αντίληψη για την ιστορική 

διαδρομή μας στη ζωή, ένα δηλαδή συνεκτικό και ολοκληρωμένο αφήγημα της 

ζωής μας.

(ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ, 2015)



Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΠΑΙΔΑΓΩΓΩΝ ΣΤΗΝ 

ΑΦΗΓΗΣΗ
Οι παιδαγωγοί πρέπει να διαβάζουν και να λένε ιστορίες, να παρέχουν βιβλία και να έχουν 

ώρες παραμυθιών (οργανωμένες και αυθόρμητες, επίσημες και ανεπίσημες) για να 

επιτρέπουν στα παιδιά να ανταλλάσσουν και να επεκτείνουν τις ιδέες τους.



Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ ΣΤΗΝ 

ΑΦΗΓΗΣΗ

Αρχικά: Έχει βρεθεί ότι τα παιδιά δημοτικού αλλά και παιδιά κάτω των 3 ετών 
χρησιμοποιούν καθημερινά αντικείμενα για να ξεκινήσουν και να διατηρήσουν 
αλληλεπιδράσεις με συνομήλικους τους.

 Η αφήγηση είναι μια κοινωνική δραστηριότητα που περιλαμβάνει άτομα, χώρους 
και αντικείμενα

 Τα παιδιά αφηγούνται ιστορίες με αντικείμενα στους παιδαγωγούς, τους 
συνομήλικους τους, στον εαυτό τους.

 Όπως είναι φυσικό οι χώροι που ενισχύουν την αφήγηση ιστοριών είναι οι 
ανοιχτού τύποι χώροι ή υλικά όπως :μαριονέτες, πλαστελίνη, γωνιά βιβλίου 
κουκολθεάτρου κ.λπ. (τουβλάκια, γωνιά μεταμφίεσης κτλ)

 Τα αντικείμενα γίνονται από αντικείμενα που εμπεριέχονται στο παιχνίδι σε 
αντικείμενα που  έχουν πρωταγωνιστικό ρόλο και καθορίζουν το παιχνίδι, γίνονται 
συμπαίκτες, και πολλές φορές αποκτούν όνομα και προσωπικότητα.



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ 

ΟΡΓΑΝΩΘΟΥΝ ΓΙΑ ΝΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΟΥΝ Ή ΝΑ 

ΠΡΟΩΘΗΣΟΥΝ ΤΗΝ ΑΦΗΓΗΣΗ

 Story Shells-Κοχύλια με Ιστορίες-Οστρακοϊστορίες-Οστρακοαφηγήσεις

Εικόνες πάνω σε όστρακα με χαρακτήρες, μέρη, αντικείμενα που θα δώσουν το 
έναυσμα/ευκαιρία για την δημιουργία μιας μοναδικής ιστορίας

Α) η αφήγηση ξεκινά : Μια φορά και έναν καιρό…

Β) Οι παιδαγωγοί παρέχουν παρότρυνση με τη γλώσσα του σώματος και 
λεκτική στα παιδιά να συνεχίσουν την αφήγηση (και μετά τι έγινε; Μπράβο, 
συνέχισε να μας πεις τι έγινε μετά…)

Γ) συγκεκριμένες ιστορίες έχουν ως έναυσμα τα αντικείμενα (σπαθί, χρυσός κτλ)

Δ) Προσθέτουμε επιπλέον εικόνες ανάλογα με τα ενδιαφέροντα των παιδιών

 Τραπεζάκι ιστοριών (τα παιδιά φτιάχνουν μια ιστορία-εξοπλισμός γραφής, 
ζωγραφικής, όταν ολοκληρώνεται την τυπώνουν, την διαβάζουν στην τάξη, 
την δανείζονται να την διαβάσουν στο σπίτι)
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